

# 符合中国国情的住房保障和供应体系研究

河北工业大学 陈立文

本人经过多年积累，2008年申请的国家自然科学基金（基于Multi-agent的分布式房地产开发企业风险管理研究 70872029）获得成功，经过课题组成员几年深入研究取得了一些标志性成果，在已有相关研究成果基础上，2014年申请相关内容的国家社会科学基金（符合中国国情的住房保障和供应体系研究 14BJY060）获得成功！现将申报国家社会科学基金的一些感受和经验与大家分享：

## 一、选题新颖，题目醒目

选题要尽量紧扣课题指南，因为课题指南上的题目一般都是国家目前关心的重大问题，具有极强的应用性。但选题不一定和课题指南的题目相同，可以在指南的基础上完善，使题目让评审专家看上去有一种新鲜感，能吸引专家的注意力，这样可以大大降低课题在专家初选中被淘汰掉。

## 二、国内外研究现状论述准确，要精练

一定要在阅读了大量中外文献的基础上撰写国内外研究现状，阅读文献时一定要选择经典文献，重要期刊上的相关研究文献一定要详细阅读，将文献成果、观点进行归类总结，用规范的学术语言加以表达。并对目前的研究成果进行评价，适当指出其存在的不足之处，但千万不要评价过低，注意适可而止。在此基础上，阐述自己申报课题的创新点，指出课题的研究价值和意义。

## 三、研究内容观点新颖，有创新性

研究内容是课题的主体部分，一般分为几个主题进行论述。每个主题基本都要用一小段话来陈述，论述过程要做到详略得当，重点突出，每句话要字斟句酌，要把创新点溶于段落之中，重点语句要用黑体或着重符号标出，将内容的闪光点凸现出来。

#### 四、研究方法前沿，技术路线清晰

研究方法对课题研究结论的准确性具有很大的影响，研究项目要尽量运用较为前沿研究方法，所得结论将更为可信，所得成果将更为突出。更重要的是前沿的研究方法多被课题评审专家所关注，运用较新的研究方法，可以引起专家的共鸣，更容易被专家认可。除了研究方法之外，画出清晰的技术路线图也是极为必要的，图形的优点是可以让专家在较短的时间内对课题有一个清晰的了解。一个美观，清晰的技术路线图可以在极短时间内打动评审专家。

#### 五、课题组成员要结构合理，实力雄厚

课题组成员构成对课题能否顺利获批也有一定的影响。一般来讲，主要参加者人数不要太多，也不要太少，如写一两个人，力量显然单薄了一些，专家会对课题的顺利完成会产生怀疑。研究梯队青年教师与研究生要适当，结构合理，最好有博士生或博士后参与，在读研究生数量要适当，否则给人感觉不是老师在做，而是学生在做。最好不要把忙人或领导干部写上去。根据题目性质，与实际部门联系紧密的课题，实际工作部门的同志也可以有。另外，课题组成员职称、专业、学科结构等应围绕研究课题合理安排，实事求是，避免同时过多的高级职称或过多的初中级职称或过多的硕士生参与。